

# КАК ЗАЩИТИЛИ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ



*Когда речь заходит о богатствах Казахстана, многие вспоминают нефть, газ, уран... и почти не вспоминают о ценнейших уголках природы – национальных парках. Об их назначении и особом статусе часто забывают даже государственные чиновники, а потому особо охраняемые природные территории все чаще оказываются под угрозой.*

*Представляем Вашему вниманию пример успешной общественной кампании, которая помогла защитить два национальных парка Казахстана.*

## Преыстория

В 2008 году Акционерное общество «Казахстанская компания по управлению электрическими сетями» (Kazakhstan Electricity Grid Operating Company, KEGOC) обратилось во Всемирный банк с просьбой профинансировать проект строительства двух высоковольтных линий электропередачи (ЛЭП). Они должны были соединить Мойнакскую ГЭС на реке Чарын с действующими электрическими сетями. Линии электропередачи протяженностью 119,1 км и 214,7 км планировалось провести по территориям национальных природных парков «Алтын-Эмель» и Чарынский.

Разработчики проекта заверяли, что ЛЭП не окажут отрицательного воздействия на растительный и животный мир.



## Угроза природе

Национальные парки создаются для сохранения уникальных уголков природы, редких видов растений и животных, геологических и палеонтологических объектов, памятников истории и культуры.

Главной достопримечательностью Чарынского национального парка является каньон реки Чарын, достигающий 200 метров в глубину. В результате многовековой работы ветра и воды образовались причудливые ландшафты: крутые склоны, напоминающие стены замков, и сказочные персонажи.

Разнообразие природных условий национального парка «Алтын-Эмель» предопределило то, что здесь обитают животные, характерные как для Средней Азии, так и для Сибири. Среди них встречаются редкие и исчезающие, занесенные в Красную книгу Казахстана и Международного союза охраны природы куланы, джейраны, черный аист, кудрявый и розовый пеликаны. С 2003 года в парке проводится масштабная работа по разведению уникального животного – лошади Пржевальского.



Строительство и эксплуатация ЛЭП могли причинить вред растительности, уничтожить места обитания животных, нарушить естественные ландшафты, которые имеют большую эстетическую ценность и туристическую привлекательность.



## Строительство в национальных парках запрещено

Закон «Об особо охраняемых природных территориях» Республики Казахстан запрещает в национальных парках любую деятельность, не соответствующую их целевому назначению. Аналогичный запрет содержат Земельный кодекс и другие законы.

## Позиция Всемирного банка

Проект противоречил Операционной политике Всемирного банка. Он не поддерживает проекты, которые влекут за собой значительное изменение или деградацию естественных ареалов обитания видов.

## Какие нарушения были допущены при подготовке проекта?

Проект не был согласован с Комитетом лесного и охотничьего хозяйства и с дирекциями парков.

При проведении государственной экологической экспертизы не было учтено, что ЛЭП планируется провести по землям двух национальных парков.

Обсуждение проекта строительства с заинтересованной общественностью проводилось с нарушением Орхусской конвенции и Экологического кодекса Республики Казахстан.

## Действия общественности

Экологическое общество «Зеленое спасение» выступило против строительства ЛЭП на территории национальных парков и начало информационную кампанию.





В марте 2009 года на нашем сайте была открыта страница под названием «Планы KEGOC – угроза национальным паркам», на которой опубликованы все материалы кампании.

Наш партнер, сеть НПО в Центральной и Восточной Европе Bankwatch (CEE Bankwatch Network), опубликовал на своем сайте призыв поддержать кампанию против строительства ЛЭП и направить письма протеста во Всемирный банк.

В мае было подготовлено открытое письмо в адрес президента, парламента, министерств Республики Казахстан, в KEGOC и Всемирный банк с требованием отказаться от финансирования и реализации проекта, нарушающего национальное законодательство. В письме предлагалось провести линии электропередачи за границами национальных парков.

Письмо поддержали общественные организации и жители Казахстана, России, Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана, Таджикистана и Украины. Оно вызвало большой резонанс.

## Результаты

Парламент и государственные уполномоченные органы признали, что проект нарушает законодательство страны. KEGOK было предложено изменить проект. Всемирный банк отложил рассмотрение заявки.

Компания вынуждена была откорректировать проект с учетом мнения общественности и специалистов. После чего Всемирный банк начал финансирование.

В 2013 году линии электропередачи были построены. Города и села получили электроэнергию, но при этом уникальная природа национальных парков не пострадала.





Буклет подготовлен Экологическим обществом  
«Зеленое спасение»  
(г.Алматы, Республика Казахстан)  
в рамках проекта CEE Bankwatch Network  
«Нерассказанные истории».

Буклет подготовлен при финансовой поддержке  
Европейского Союза.

Всю ответственность за содержание буклета несет  
Экологическое общество «Зеленое спасение»,  
и ни при каких обстоятельствах оно не может считаться  
отражающим позицию Европейского Союза.

